

# “李嘉诚亡妻墓被盗案”开庭 香港大法官广东审案

轰动境内外的“李嘉诚亡妻墓被盗案”昨天在广东高院开审，与以往不同的是，主持庭审的不是广东高院的法官，而是香港大法官White，作为控方出现的也不是广东省检察院的检察官，而是香港律政司、“O记”（有组织犯罪及三合会调查科）重案组警员，辩方则是香港律师团，庭审全程用英语进行，一名女翻译负责对庭审内容进行英语和粤语的转换。广东高院一名审判长列席旁听。预计本案连审5天。

## 案情：

## 盗其妻遗骨勒索李嘉诚

2006年大年初一，长实集团主席李嘉诚亡妻庄月明位于香港柴湾佛教坟场的坟墓被盗墓者破坏，香港警方高度重视此案，后查明，来自香港和内地的这伙盗墓贼从2005年8月便部署“标骨参”阴谋，涉嫌本案主谋的港人王均福及刘国新先在广州南北水果市场，招揽了在当地驾车送货的刘惠晃、刘惠志兄弟，再由刘氏兄弟找来3名内地男子协助作案。

经多次“踩点”，他们在2006年大年初一晚下手，由刘惠晃与3名内地男子负责挖墓，因李嘉诚亡妻庄月明的墓穴甚为坚固，迟迟未能凿开。

其间坟场管理员夫妇欧阳威及陈惠芳驾车返回，发现骨灰龛楼的电灯离奇地被人开着，遂前往查看。两人的行踪被留在车内望风的王均福、刘国新及刘惠志等发现，见盗墓难以得手，于是这伙人改变计划，洗劫坟场管理处。

欧阳夫妇走到骨灰龛楼平台，遭四匪亮出牛肉刀及类似手枪物体威胁及蒙眼捆绑。



香港政法人员在法庭外等候

贼匪继而挟持两人到坟场办事处大肆搜掠，最终劫去五万元现金及两万元财物。

警方到场后，发现庄月明的墓穴被毁坏，墓旁留下两个胶箱，内有大批重型爆窃工具包括电钻、电风炮、铁铲、手套、牛肉刀及一支假枪。

警方锲而不舍地追查接近年，终在同年12月率先拘捕持双程证来港被擒的刘惠志及刘惠晃兄弟。

两人交代，盗墓者一共有8人，目的并非盗取陪葬品，而是企图盗走李嘉诚亡妻的骸骨，用来勒索李家。

根据刘氏兄弟提供的线索，香港警方于2007年7月拘捕3名港人，包括被指负责望风的清洁工人胡振声，以及涉嫌主谋的士司机王均福及装修工人刘国新，并将各人送上法庭。只是胡振声因警方口供出现矛盾，获控方撤销控罪而得以释放。

刘氏兄弟向法庭承认串谋勒索、盗窃、刑事毁坏和袭击四宗罪，被香港高院分别判刑5年及4年8个月，而被指本案主谋的王均福及刘国

新被捕后否认控罪，由于控方要向3名在内地落网及被判刑的被告人取证，故该案最快明年才能开审。

审讯：  
粤港法官同场审服刑犯

今年年初，“O记”收到来自内地公安的一个重要消息，指同案一直在逃的3名内地男子，于2007在广州落网，并因此案被判处入狱5年，3人得知主谋在港落网后，表示愿意作供指证对方。

不过，辩方不肯接纳3人在内地所作的书面供词，因此控方要安排3人出庭作供才行。但问题是他们正在广州服刑，并不轻易可到香港出庭。

在得到广东省高级人民法院同意及支持后，“O记”即与控方商量，决定向负责此案的高等法院法官提出，要求将本案法庭移师广州，破天荒地于当地召开特别法庭，听取3名内地服刑犯的重要供词。辩方并无异议，法官即批准有关申请。由于这次特别法庭极可能开创成为粤港司法部门互动举证的先例，加上也是两地法

院破天荒地首度联席审理案件，内地及港警对此极为重视，决定将全过程摄录备案。

庭审：  
服刑犯作为证人出庭

昨天上午10点30分，香港大法官宣布庭审开始，昨天的庭审内容主要是提交证据，在法庭的左边，本来参加旁听的两名涉案港人王均福及刘国新（已被保释），据说人已经到达广州，但上午并未出庭，分别由多名香港律师代理。

在控方提交了一系列证据之后，此次案件的关键证人黄细泉出庭作证。在控方询问下，黄细泉在法庭上陈述：2005年8月，刘惠晃（已被香港法院判刑）告诉他，打算到香港盗墓，等偷出了陪葬品后卖了分钱。于是他把身份证交给刘惠晃，在广州办理前往香港的入境签证。

黄细泉早在去年已经被广州市越秀区法院以抢劫罪判处5年有期徒刑，判刑的原因就是本次盗墓案，目前他正在服刑。此次作为证人出庭，有点类似香港的“污点证人”，同时得到了香港检方的豁免。本案另外两名正在广州服刑的同案人也将在接下来几天的庭审中出庭接受控方询问。

记者了解到，在广州5天案件的审理中，主要集中在调查取证方面，最后的审判结果仍在香港判决。

有司法界人士指出，随着跨境犯罪问题增多，使香港和内地司法机构需要开辟一条能够兼容两地不同司法体制、但又能发挥互助作用的渠道。而正在广东高院审理的李嘉诚亡妻墓被盗案，成为两地司法部门就单一案件进行实务合作的契机。

据《南方都市报》

## 1500平方米农田突然下陷 大坑周围房屋也出现裂缝



5月12日下午3时，在江西省萍乡市芦溪县源南乡下村三家塘组的田地中，突然出现了大面积下陷，下陷后的大坑还裂开着一张“大嘴”，这张“大嘴”将田地四周的水源和泥土全部吞没。到25日，这里的田地下陷仍在继续。经初步测算，目前田地中下陷的大坑面积足有1500平方米，大坑的最深处有170多米。

## 自家田地变成大坑

5月25日下午3时，记者来到了当地下陷的大坑边，见到这里的田地下陷情况仍在继续，大坑中的“大嘴”正在吞食着四周的水源和泥土，而大坑周边的水田还布满了裂缝，且裂缝仍在继续扩大。

当地村民高秋生告诉记者

法，测算大坑最深处吞食水源和泥土的地方就有170多米深。记者在现场还注意到，目前在大坑周围的裂缝随时可能下陷。

## 村民屋场出现裂缝

当地村民曾子林介绍说，他们这个屋场共有7户人家共30多人，而他家距离下陷大坑只有50多米。曾子林说，他家和另外两户村民家的房子就是在此次田地下陷后出现了裂缝，记者还发现他家门前的小路也同样出现了裂缝现象。

此次田地下陷发生后，当地乡政府还派出专人观察守护，并决定在必要时，如果田地下陷威胁到村民家，将组织村民暂时搬离。

## 有待专家探测考证

村民们对此次田地下陷各有说法，有人说，此次田地下陷与四川汶川大地震几乎是同时的，所以可能与四川汶川大地震有关；还有人说，早在去年11月，在此次田地下陷同一地点，就出现过一次仅有1米多直径的小下陷，所以，在下陷田地的下面可能有一个地下河或地下溶洞；有人则表示，此次田地下陷可能与距离现场300米的一家煤矿长期排水导致田地渗水过多有关。

省地质专家将会到下陷地点进行全方位探测，真正的地陷原因还有待专家来现场考证。

据《江南都市报》

## ■相关新闻

井水“发烧”  
煮熟鸡蛋

地震局调查后表示与地震无关

5月24日凌晨4时许，辽宁鞍山市海城南台镇树林子村的尚耳强刚起床打算下地干活，突然发现自家院中井口不断向外冒着白花花的水汽，外井壁全被润湿，用手一探，水汽烫手！

尚耳强回忆说，“我马上拿水桶打水，差点因为水桶热没拎上来，不过水质却很清。”随后，尚耳强用温度计一测，打出的井水温度竟然高达88℃，把一个鸡蛋扔进去，不到5分钟，熟了！

尚耳强告诉记者，这口井已经打了20多年，10多米深，自从家里使用上自来水后，有两三年没用过了。

自从尚耳强家井水出现异常后，省地震局、鞍山市、海城市地震局和水利局都派出专家前来调查，并在24日全天监测水温。

调查工作人员介绍，24日8时许井水温度在60℃以上，中午降到55℃，晚上最低，为20℃左右。25日早晨回升到30℃~40℃，10时许降到28℃左右，到昨日记者采访时，水温已经不再烫手了。同时，水利部门已经把“怪井”和周围水井的水样采集回去，准备进一步调查。

“按照目前的情况，我们基本确定水热与地震无关！”辽宁省地震局地震预报研究中心研究员焦明若说。

据《华商晨报》

## 古镇发现独特语言像黑话 发是“披头散”耳是“肥头大”

日前，一种堪与女书相媲美，全国独一无二的语言“露八分”，在北京密云千年古镇古北口河西村被发现，引起轰动。据了解，说人的头用“独占鳌”；说人姓张用“慌里慌”；说吃的饭用“粗茶淡”……

说话时，只说一句成语的前三个字，把最后一个字藏起来，露出八分，留下两分。“高高在”呀，你这一大早的干啥去呢？”“我去医院看‘锯齿猿’。”25日，记者在古北口镇河西村采访时，听到了当地两名村民这样的对话，顿觉一头雾水。一旁的河西村书记张玉山笑着说：“‘高高在’指的是一名姓尚的村民，‘锯齿猿’指的就是牙，这两句话的意思就是姓尚的村民去医院看牙。”

今年60岁的村书记张玉山可称得上是村里说“露八分”的行家里手。他告诉记者，“露八分”的使用范围非常广泛，从日常招呼、到吃喝

据《北京晚报》

## 劝妈妈补票 反被扇耳光

身高超过1.2米，小女孩劝说妈妈要买车票，结果却被打了一巴掌。25日，被迫逃票的武汉小女孩在42路调度室等候了2小时，找到当事女司机沈利，将自己的1元零花钱投入了票箱。

据介绍，24日上午8时10分，一名女乘客带着6岁的女儿在武汉动物园站点搭乘了42路公交车。当班司机沈利发现孩子身高超过1.2米，要求女乘客为其补票。女乘客表示拒绝，并称：“她才6岁半，我每次带她去培优，从没买过票。”

此时，小女孩劝说自己的

据《长江商报》

## 不足一米高 穿校服行窃

一个涉嫌盗窃的嫌疑人，利用自己身高不足一米的“优势”，屡屡穿着学生校服冒充小孩到一些单位的办公室里盗窃。5月25日下午，在群众的协助下，新华“110”4号车民警成功抓获了这一嫌疑人。

25日下午4时，在石家庄市某外贸公司的办公楼内，走进一个穿着校服的“小学生”。办公的工作人员还以为是哪家的孩子，也都没有在意。这个“孩子”在楼道里转悠一圈后，便走进了行政专员小李的办公室。然而，这个“孩子”翻动小李的公文包时，恰巧被外出复印回到办公室的小李看到。小李赶紧走进办公室，“小孩”见状匆匆溜走。小李感觉“小孩”可疑，赶

据《燕赵晚报》

## 刹车突然失灵 公交撞桥墩

昨天上午，郑州一辆322路公交车马上要到终点站了，突然撞上郑大一附院立交桥下的桥墩，车上共9名乘客均不同程度受伤，特巡警、交通协管员、素不相识的路人等纷纷伸出援手，使9名乘客得到及时救治。目前，这些乘客均无大碍。

上午8时40分许，该路公交沿建设路自西向东行驶，突然撞上了直径约1.5米的立交桥桥墩。记者迅速赶到现场，见车的前挡风玻璃全部震碎，车前门变形无法打开，地上布满玻璃碴。车上9名乘客，6男3女，全部被甩得离开座位，在车厢里或坐或躺。司机也捂着肚子蹲坐在车厢里。

司机称，当时，他开车时，看到紧邻公交的南侧有一辆出租车，还有行人，为了躲避出租车和行人，想紧急刹车，



车厢里一片混乱

但刹车突然失灵，致使车辆撞上桥墩。“如果不是撞上行人，那后果不堪设想。”该司机说。上午10时，事故公交被拖走。民警对事故具体原因还在调查中。

据《东方今报》